



同心共筑家园梦 团结花开新泾源

小菌菇撑起“致富伞” 共富路绽放“民族花”



蘑菇产业带动群众增收致富。

9月15日6时,泾源县黄花乡胜利村的菌菇产业园里已是一片忙碌。大棚里,工人吴秀梅一边仔细查看菌棒的湿度,一边和技术员交流菌丝生长情况。“技术人员教我们学习控温、辨菇,如今我也成了‘半个专家’。”她笑着说。不远处的灵芝大棚内,技术员邓锋正俯身给几位村民演示天麻的种植要领,他反复叮嘱:“湿度要稳、温度要控,咱们团结协作,两项都得做到位,这叫‘心齐’。”

这样的场景,在胜利村菌菇产业园早已成为日常。作为泾源县“党建引领+民族团结+产业振兴”典型示范点,这座占地60余亩、拥有40余栋大棚的产业园区,不仅培育出200多株香菇、猴头菇、灵芝等高附加值菌菇,更孕育出群众携手奋斗、共同致富的深厚情谊。

胜利村过去产业基础薄弱,不少青壮年外出务工,村庄发展缺乏活力。2022年以来,黄花乡紧抓闽宁协作机遇,立足泾源县“1+3+X”特色产业布局,依托胜利村优良的林地资源,整合闽宁协作资金、村集体资金及社会资本近千万元,建立起这座现代化的菌菇产业园。“我们坚持‘支部牵头、村企联营、多村共建、群众参与’模式,把家家

户户紧密联结在产业链上。”胜利村党支部书记吴银春介绍。通过“支部+村集体+基地+农户”的运行机制,园区带动周边5个村以集体经济入股,吸纳62名本地群众稳定就业,人均年增收超过6000元。曾在外打零工的吴秀梅,如今负责照料菌棒和采摘菌菇,“在家门口上班,既能赚钱又能照顾老人和孩子,生活踏实多了。”

除了传统菌菇品种,菌菇产业园还积极引进高附加值产品。2024年,园区成功推广灵芝和天麻种植,为解决技术难题,村里组织“党员+技术骨干”志愿服务队,从接种、搭棚到采收,全程为种植户提供指导。

产业逐渐兴旺,群众之间的纽带也越发牢固。菌菇产业园推行“先除后还、上门服务、稳定收购”机制,显著降低种植风险;配套建设冷库和烘干车间,实现错季销售。同时,大力发展庭院经济,带动40户养殖户肉兔、69户种植刺五加,进一步拓宽增收渠道。2024年,胜利村集体经济收益达24万元,农民人均可支配收入提高到14584元,较3年前增长40%。该村党支部获评“五星级党支部”,村“两委”成员平均年龄37岁,这支年轻队伍成为带领群众团结奋进、振兴乡村的中坚力量。

胜利村的生动实践,是泾源县深化民族团结、推动产业融合发展的一个缩影。

近年来,泾源县借助闽宁协作平台,建设特色产业园6个,帮扶车间8家,带动2900余人就业。2025年,该县“点对点”劳务输出2.9万人,组织化输出率达60.2%;发放创业担保贷款1600万元,培育创业实体176个。

在泾源县,菌菇产业不仅是增收致富的支撑,更是凝聚人心、促进交融的载体。从村里的灵芝大棚到全县各族群众互嵌发展,从村民并肩劳作到闽宁技术传递,这一颗颗菌菇,撑起了产业振兴的“致富伞”,更成为各族群众团结奋进的“幸福伞”。

邻里互助暖民心

“楼道里全是污水,味儿太大了,根本没法进出来。”电话那头,居民刘先生语气焦急。9月13日,一通紧急求助电话打到香水镇香水社区便民服务中心。

社区志愿者服务队的马彩霞接到求助电话第一时间赶往现场。经过仔细排查,她判断堵塞是楼栋地下管网年久失修、油垢淤积所致。“虽然是周末,但群众的事不能等。”她立即联系泾源县住房和城乡建设局市政维修队,不到1个小时,专业疏通设备和人员抵达现场。经过3个多小时的协同作业,堵塞的管道彻底疏通。“管道老化问题是老旧小区的‘老大难’,但再难的事,只要大家齐心解决,那就不叫事。”马彩霞说,社区目前已将该楼栋纳入老旧管网重点监测名单,并联合相关部门制定长效维护机制。

近年来,泾源县创新推行“一社区一品牌、一网格一特色”民族团结实践模式,通过党建引领、服务下沉、文化浸润,让民族团结在基层可感可及、落地生根。

香水社区是泾源县着力打造的示范点之一。该社区以“五心服务·幸福邻里”为抓手,将每月16日定为“民族团结宣传日”,组织开展政策宣讲、邻里互助、环境整治等各类主题活动。“我们不喊口号,而是让大家在一起干事、一起解决问题中自然而然地交往交流交融。”香水社区党支部书记惠瑶介绍。今年以来,该社区已累计开展清洁家园、邻里厨艺赛、老幼互助等活动20余场次,参与居民超1600人次。

机制创新持续为基层治理赋能。泾源县将



泾源县成功创建全国民族团结进步示范县以来,各族群众像石榴籽一样紧紧抱在一起,共同书写着民族团结、社会和谐、经济发展的生动篇章。

民族团结不仅为泾源县带来政策支持与社会关注,更凝聚了人心、激发了动力;不仅改善了民生基础,更提升了治理效能;不仅传承了红色基因,更厚植了共有的精神家园。

当“泾源故事”遇见“时代主题”,当“六盘山精神”对接“共同体理念”,各族群众在交往交流交融中共建家园、共谋发展、共享成果,走出一条人心归聚、精神相依、梦想同行的团结之路,展现了中华民族强大的生命力和美好的发展前景。

同升一面旗 同上一堂课 同唱一首歌



同心筑梦促发展 团结奋进新泾源

金秋时节,行走在泾源县的城乡社区、学校企业,总能感受到一种温暖而蓬勃的气息:各族群众携手劳作、邻里互助成风,孩子们同唱一首歌、同绘一幅画。社区里、村庄内,“民族团结一家亲”已成为日常生活的真实写照。

今年以来,泾源县坚持以铸牢中华民族共同体意识为主线,全面推进民族团结进步创建工作。该县以“百场万人”大宣讲、民族团结进步月、示范创建等为抓手,推动民族团结意识深入人心、实践见行见效。

截至目前,该县累计开展各类主题宣讲130余场次,覆盖群众超过万人;发放宣传手册3000余册,推送政策短信覆盖8万余人。从机关到乡村、从学校到社区,党的民族政策如春风化雨浸润心田。在此基础上,泾源县持续拓展载体、创新方式,实施“各族青少年交流计划”“旅游促融”“就业互嵌”三项计划,推动民族团结从意识共建走向发展共享。

今年,泾源县正式申报第十二批“全国民族团结进步示范县”,香水社区、泾源县第一小学、六盘山镇集美村同步申报“全国民族团结进步示范单位”。

这些成功背后是系统化的机制保障。泾源县将民族工作纳入经济社会发展整体规划,构建起“三级联动、多方协同”的创建格局,专项经费保障到位,目标管理、督查测评贯穿全程。从党员干部“培元固本”到青少年“夯基育苗”,从文化浸润到实践交融,各族群众共居共学、共建共享、共事共乐的社会环境不断优化。

如今,民族团结已成为泾源县高质量发展的坚实基础,各族群众在教育、就业、医疗、文旅等领域的获得感持续提升,一幅生态美、产业兴、百姓富、团结好的新画卷正徐徐展开。